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Zespół zamkowo-parkowy 

w Rogowie 

„Dom pod kogutem” 



Zespół zamkowo-parkowy 

w Rogowie 



Zamek od strony południowej 



Zamek w Rogowie, w którym znajduje się 

 Oddział Zbiorów Zabytkowych 



Zamek miał wielu właścicieli, od 1965 r. należy do 

Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Opolu. 

Herb 

Haugwitzów 



W zamku w Rogowie  
naukowcy korzystają z czytelni. 



Sala konferencyjna w zamku 



Sale, w których przechowywane są 
starodruki, rękopisy oraz grafiki i mapy. 



Starodruki 

liczą prawie 
2900 

woluminów 

 



Missale secundum  Ritum et diecesim 

Wratislaviensis, Bazylea: T. Wolff, 1519 r. 



HAUGWITZOWIE – przedwojenni właściciele Zamku w 
Rogowie Opolskim 

Kurt von Hawugwitz (1752-1832) - właściciel Majoratu Krapkowicko-
Rogowskiego, minister spraw zagranicznych rządu pruskiego w okresie 
napoleońskim w latach 1792-1804 i w 1806 r. 

 

 Paul von Haugwitz (1791-1856) - właściciel Majoratu Krapkowicko-
Rogowskiego, starosta opolski 

 

Heinrich Bernhard Karl Paul Georg Kurt von  Haugwitz (1844-1931) – ostatni 
właściciel Majoratu Krapkowicko-Rogowskiego   



Biblioteka  

rodu von Haugwitz z Krapkowic i Rogowa 

Pieczęć Majoratu Krapkowicko-Rogowskiego  

znajduje się na czterech starodrukach w zbiorach 

Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Opolu 

 



Schlossbibliothek Krappitz 

Katalog biblioteki zamkowej,  

opracowany przez dra Johannesa Hübnera,  

 wydany w 1916 roku we Wrocławiu. 
 

 



Katalog biblioteki zamkowej,  

opracowany przez dra Johannesa Hübnera,  
wydany w 1916 roku we Wrocławiu 



Księgozbiór Haugwitzów 

Smollett Tobias 

The adventures of peregrine Pickle, 

 London 1758 



Księgozbiór Haugwitzów 

Spener Philippe Jacques ,Insignium teoria seu Operis Heraldici, Francofurti ad 
Moenum: Ex Officina Zunneriana Apud Johannem Adamum Jungium, 

Giess: Typis Johannis Mulleri, 1717 



Księgozbiór Haugwitzów przed konserwacją 

Korespondencja  Paula 

von Haugwitza 



Korespondencja Paula Haugwitza po konserwacji 



List od lorda Byrona do Paula Haugwitza,  

Wenecja 6 maja 1817 r. 



Korespondencja Kurta von Haugwitza 

z lat 1780-1799 dotyczy masonerii 

Od książąt Hesji: Karola i Ferdynanda 

 



Hrabia Heinrich von Haugwitz w Rogowie 

 oraz z żoną Fredine 



Bibliothek Schloss Plathe Pommern (Płoty k. Gryfic) 

Schoettgenius Christianus, Kreysigius M., Diplomataria et scriptores 
historiae germanicae medii aevi, Altenburg: P.E. Richter, 1753 

Proweniencja: na wyklejce  przedniej okładki:  
1) ekslibris barwny z gryfem i herbem 

 oraz napisem „Bibliothek Schloss Plathe Pommern” 

2) w dolnej części wyklejki ekslibris prostokątny: 
 z góry w owalu napis „Ex libris Schloss Plathe Pommern”, 
 w środku widok zamku, po bokach ręcznie 

 wpisana sygnatura „III G.b  7.VII.19” 



Bibliothek Schloss Plathe Pommern (Płoty) 

Znaki własnościowe 



Bibliothek Schloss Plathe Pommern (Płoty) 

Schoettgenius Christianus, Kreysigius M., 

 Diplomataria et scriptores historiae 

 germanicae medii aevi,  

Altenburg: P.E. Richter, 1753  



Frenzelius Salomon  

 

Epigrammatum...Pragae: Typis 

Georgii Nigrini, 1588  

Epigrammatum...Helmaestadii: 

Jacobus Lucius, 1599 



Frenzelius Salomon (1561-1601) śląski humanista 

34 st. Epigrammatum libelli quatuor, lectu non iniucundi 

quorum I Sacrorum, II Diversi Generis, III Eroticorum, IV 

Tumulorum. Auctore… Poeta Laureato Caesario, Pragae: Typis 

Georgii Nigrini, 1588; oprawa: pergamin, tłok ślepy, w ramce 
wzdłuż okładki popiersia postaci,  w środku (na przedniej i 
tylnej okładce) złocony superexlibris. Egzemplarz autorski. 
Proweniencja: superexlibris: herb z napisem w otoku: 

„Salomon Frenzelius a Fridenthal Poeta L/aureatus/ 
Caesarius 1589”, nad herbem napis “Per angusta ad 
augusta “. 



Phendler Isaac (XVI-XVII w.) referent, autor najstarszego 

na ziemiach czeskich planu rzeki (z napisami po 

hiszpańsku), sporządzonego dla cesarza Rudolfa II w 1593 r. 

Cicero, Opera omnia, quae extant. Editio  ad Manutianam 

 et Brutinam conformata.  Cum Annotationibus et  

Castigationibus, Francofurdi: Apud  

Andreae Wecheli heredes, 1590  

proweniencja: superexlibris na środku przedniej  
okładki  z napisem : Isaac Phenndler  

oprawa: pergamin jasny, złocenia-podwójna linia okalająca 

 okładki,  małe ornamenty w wewnętrznych rogach 

 i na grzbiecie oraz owalny 

 ornament na środku tylnej okładki  



Phendler Isaac 
(w WBP znajdują się 3 starodruki z XVI w. z kolekcji Phendlera) 

Mirabello Dominico Nane,  Polyanthea.  

Opus suavissimis floribusexornatum, authore… 

Solingiacae: Joannes Soter 1539  

Proweniencja: na przedniej okładce inicjały I.P. 1594 ;  
superekslibris – herb – w otoku napis „Isaac Phendler” 



Johannes Hess 

Trzy dzieła Melanchtona, każde z superekslibrisem 

 ARMA HESSICA 1525 

 

Pochodzący z Norymbergi Hess, znał Marcina Lutra 

 i Filipa Melanchtona, którego dzieła posiadał  
w swoim ksiegozbiorze: 

 dwa z nich to wydane w 1543 roku 

 In Danielem Prophetam commentarius –  

edycja lipska z drukarni N. Wolraba oraz edycja 

 wittenberska z drukarni J. Luffta.  

Trzeci starodruk wydany w Strasburgu w 1540 r.  

zawiera współoprawne dwa dzieła: 
 Commentarii in epistolam Pauli ad Romanos  

i De ecclesiae autoritatae, et de veterum scriptis.  



Johannes Hess (1490-1547)  - teolog, pierwszy ewangelicki 

pastor w kościele św. Marii Magdaleny we Wrocławiu  

Superekslibris „ARMA HESSICA 1525” oraz wpis na frontispisie    



Superekslibris „ARMA HESSICA 1525” 

 oraz wpis na frontispisie 

MELANCHTON Philippus – Commentarius 

in Micham prophetam In Danielem 

Prophetam commentarius editus, 

Wittebergae: Johannes Luft, 1543  



Johannes Hess  

 

wpis na frontispisie 



Konserwacja 2009-2010 (stan przed konserwacją) 

MELANCHTON Philippus  

 Examen eorum qui audiuntur ante ritum 

publicae ordinationis, Vvitebergae: 

excudebat Johannes Crato, 1570  



Kolegium Brzeskie – 1585 r. 

MELANCHTON Philippus  

Examen eorum qui audiuntur ante ritum 

publicae ordinationis,Witebergae: 

Excudebat Iohannes Crato, 1570 



Kolegium Brzeskie – 1585 r. 

 MELANCHTON Philippus  

 Examen eorum qui audiuntur ante ritum publicae ordinationis,Witebergae: Excudebat 
Iohannes Crato, 1570 





Hans Nostitz  (1562-1619) starosta księstwa wołowskiego, 
właściciel Wilkszyna i Trzcinicy Wielkiej 

1) Chopinus Renatus, De Privilegiis Rusticorum, Francofurti: 

 Typographico Richteriano, 1608 

2) Bergius Conradus, Artificium Aristotelico= 

Lulliorameum,  Bregae: Typis Sigfridianis, 1615 

 

 

superekslibris– Hans Von Nostitz Vom Noes 1601 



Joseph Nostitz  (XVIII w.) 

 

Strykius Samuel, Praelectiones Viadrinae de Cautelis contractuum necessaris, 
Wittebergae: Typis Chrystiani Fincelii, 1699 

 

Proweniencja: na wyklejce przedniej okładki  
napis „Ex libris Josephi Comitis de Nostitz” 



Karol Wilhelm Ernest hrabia von Nostitz (1783-1850)  

był właścicielem Pogwizdowa koło Jawora.  
Posiadał bibliotekę, podobnie jak jego przodkowie. 

Zrzyzeny Zemske Knyzietstwy Oppolskeho a Ratiborzkeho y ginych Kraguw 

knim przislussegiczych 

Proweniencja: na wyklejce przedniej okładki znajduje się miedziorytowy 
ekslibris z herbem hrabiowskim Nostitzów i inicjałami „C.W.G.V.N.” 

(Carl Wilhelm Graf von Nostitz).  



 Johann II Bernhard von  Herberstein (1630-1685) 

od 1671 r. starosta krajowy wrocławski i głogowski 

Proweniencja:   podpis znajduje się na karcie tytułowej Księgi: 
 „Ex Libr/is/ Illrm /Illustrimi/ Dni /Domini/ Dni /Domini/ 
 Joane /Joannes/ Bernh/ardi/ 

 Com/itis/ ab Herberstein 

 Capitanei  Regÿ Glogoviensis”  
(Z ksiąg Oświeconego Pana, 
 Pana Jana Bernarda hrabiego 

 z Herbersteinu starosty 

 królewskiego głogowskiego)  



Biblioteka Czartoryskich 

Polonia Suspirans durch dien klagende Königin Polonia auff den Parnasso 
Apollini, Franckfurt am Mayn: Wartman Fridericus,  1656       

Proweniencja: na k. tyt.      pieczęć prostokątna z napisem:  
      "Z Duplikatów Biblioteki XX Czartoryskich"  

 



Biblioteka Czartoryskich - Podhorce 

Specimen characterum Latinorum, existentium, Vindobona: Joannes Thomas de 
Trattner, 1769 

Proweniencja: na odwrocie przedniej okładki ekslibris Czartoryskich  
z napisem "Podhorce" 



Biblioteka Czartoryskich  

Jerzy Czartoryski (1770-1861) - polityk, bibliofil  
Bibliotheque Universelle des Dames 

Proweniencja: na licu  k. tyt. pieczęć z napisem:  
"G. Czartoryski - Weinhaus"  



Biblioteka Baworowskich, 1802 r. 

Biblia Sacra, T.1, Wratislaviae 1771 

Proweniencja: napis na odwr. k. tyt. T.1 : „Kupiona 20 Juni 1802 

 kosztuje zł 4  Baworowska” 



Biblioteka Baworowskich 

Baworowski Wiktor (1826 Kotłów – 1894 Lwów) 

Mikołaj z Błonia, Tractatus sacerdotalis de sacramentis  deque divines officiis  
et eorum administrationibus, Cracoviae, in edibus providi viri domini 
Johannis Haller 1519, frontispis drzeworytowy 

Proweniencja: na odwrocie k. tytułowej owalna pieczątka „Biblioteka 
Fundacyi W. hr. Baworowskiego” 



Ogińska Aleksandra (1730-1793) z Czartoryskich, 

 żona Michała Kazimierza, hetmana wielkiego koronnego 

Rollin Carl, Histoire ancienne des Egyptiens, A Paris 1764 (9 tomików) 
Proweniencja: na licu  k. tyt.  napis: "Alex/andre/ Ogińska Gr/ande/ 

G/enerale/ de Litt/uanie"/ 

 

l’Abbé  Lambert, Histoire generale, civile, naturelle, politique et religieuse, 

 A Paris, 1750  (11 tomików) 
Proweniencja: na k. przedtytułowej napis: 
 "Alexandre Ogińska Grande  Generale de Lithuanie" 



Ogińska Aleksandra (1730-1793) z Czartoryskich, 

 żona Michała Kazimierza, hetmana wielkiego koronnego 

D' Espinassy, Nouvelle abrégé de l’histoire de France, A Paris, 1767  (3 tomiki)           

              Proweniencja: na k. przedtytułowej napis: 
              "Alex/andre/ Ogińska Gr/ande/ G/enerale/ de Litt/uanie/" 



Ossoliński Jerzy (-1650) - podskarbi nadworny i koronny, 

kanclerz wielki koronny, starosta lubelski i pucki 

Peucerus  Casparus,  Hypotheses astronomicae, Witebergae: 
Johannes Schwertelius, 1571 

Proweniencja: na tylnej wyklejce napis: "Duca Ossoliński Gran Cancell: 
del Regne di Pollonia" 



Konstanty Popiel (1774-1847) herbu Sulima  

zgromadził księgozbiór z bogatymi dziełami dot. historii Polski, 
Czaple Wielkie - pow. miechowski, małopolskie 

Skarga Piotr, Wsiadane na Woynę, Kraków: Andrzej Piotrkowczyk, 1602 

Proweniencja: na s. tyt.: 1) owalna pieczątka z napisem: "Biblioteka 
Konstantego Popiela w Czaplach Wielkich";  2)  "Nr 1393" 



Pusłowski Zygmunt (1848-1913) właściciel dóbr i zakładów 
przemysłowych, kolekcjoner i mecenas sztuki 

Mortua viva seu viva mors Mathusalem excedens, Leutschoviae: Typis Samuelis  
Brewer, [1687]  

Proweniencja: na odwrocie k. tyt. i na ostatniej 

 karcie pieczęć owalna z napisem w otoku:  
"Ex libris Sigismundi Comitis Pusłowski " 



Leon Rzewuski  (1808-1869) - właściciel dóbr Podhorce  
(gdzie posiadał bibliotekę i muzeum), ziemianin i publicysta, 
szambelan austriacki, kapitan artylerii wojska polskiego 

we Lwowie wydawał Postęp, pisał artykuły do krakowskiego Czasu 

 

Coudray M., Nouvelles experiences et observations sur le fer, A Upsal: 1775 

Proweniencja: na k. tyt. 

napis  " Leon Rzewuski”; 
na k. przedtyt. liczba:    

„2482” 



Sewerytn Rzewuski (1743-1811) - hetman wielki koronny, 

pisarz polityczny,  mówca, poeta, dramatopisarz 

Pernety Antoine Joseph, Les fables egyptiennes et greques, Paris: chez Bauche, 
1758 

Proweniencja: na k. tyt. podpis: "Seweryn Rzewuski Hetman polny 
koronny";na okładce w lewym górnym rogu liczba: „2974” 

Phaedrus, Fabularum Aesopiarum,  

Lipsiae: 1751 

Proweniencja: na k. tyt. podpis: 

"Sew. Rzewuski”  



Wacław Seweryn Rzewuski (1784 -1831) -  magnat w 

Podhorcach, podróżnik, orientalista i powstaniec listopadowy  

Specimen Characterum Latinorum, Vindobonae: Joannes Thomas Trattner, 1769 

Proweniencja: na licu k. tyt. : 1) podpis „1930”  „Wenceslaus Severin 
Rzewuski”; 2) "ex libris Wenceslai Severini Comili  Rzewuski " 

na wyklejce przedniej oprawy ekslibris – pod herbem napis „Ex Libris 

Podhorce”  



Roman Sanguszko ((1832-1917) - ordynat zasławski,  
ziemianin, współtwórca i właściciel bogatej biblioteki 

i archiwum w Sławucie 



Z księgozbioru Romana Sanguszki 

17 starodruków 

 w zbiorach WBP: 

4 z XVII w. 

13 z XVIII w. 



Z księgozbioru Romana Sanguszki 

La theorie et la pratique du jardinage, A Paris:chez Jean Mariette, 1709 

Proweniencje 

na karcie tytułowej: 
1)  pieczęć „Biblioteki 
Romana Sanguszki” 

2) „J. Mieszkowski a 1766 
Kated. K. Łucki Prob. 
Białogrodecki” 



Z księgozbioru Romana Sanguszki 

Proweniencje: 

na wyklejce: 1) naklejka „5175/III” 

2) tekst ”Wotki 
 kwart 25 za wotkę złoty 10  
grosz 8 redukować potrzeb 

za mięso złoty 3” 

3) Podpis „W. Brykowicz” 

4)  Sz. -32; P. 3; Nr 11 

 

La theorie et la pratique du jardinage 



Z księgozbioru Romana Sanguszki 



Pusłowski Zygmunt (1848-1913) właściciel dóbr i zakładów 
przemysłowych, kolekcjoner i mecenas sztuki 

Mortua viva seu viva more Mathusalem excedens, Leutsvhoviae: Samuelis  
Brewer, 1687  

Proweniencja: na odwrocie k. tyt. i na ostatniej karcie 

 pieczęć owalna z napisem w otoku: 
 "Ex libris Sigismundi Comitis Pusłowski " 



Biskupice (Bischdorf) - Biblioteka kościelna (woj. opolskie powiat oleski) 
(10 tytułów w 12 tomach) 

Ordnung Gebete und Handlungen bey dem offentlichen Gottesdienste der 
Evangelischlutheri, Heidelberg: Johann Baptist Wiesen, 1783 

Proweniencja: na k. tyt. pieczęć okrągła 

 z napisem w otoku: 

 Siegel der Evangel. - Luth. Kirche zu Bischdorf" 



Wrocław (Breslau) – Ewangelicka Centralna Biblioteka we 

Wrocławiu dla Prowincji Śląskiej 
(40 tytułów 2 z XVII w.  38 z XVIII w.) 

 

 

Proweniencja: na k. tyt. lub na jej odwrocie pieczęć z 
napisem: 

 

"Evangelische Centralbibliothek Breslau für die 
Kirchenprovinz Schlesien" 



Bolków - Biblioteka Archiprezbiteratu Bolkowskiego (powiat 

jaworski) 

(7 tytułów w 18 tomach) 

Proweniencja: na  str. przedtyt. napis: 

 Donum Plurimum Rev./efendi/ Dni/Domini/ 

  Francisco Klose Canonici Opoliensis, 

 emeriti Archipresbyteri Bolkenhaynensis 

 nec non parochi Giesmannsdorfiensis die  

25 Septembr. 1806 

Klose Franciscus – 

kanonik opolski – XIX w.,  

archiprezbiter bolkowski  

ekslibris  „Ad Bibliothecam Archipresbyteratus Bolkenhaynensis” 



Bolków - Biblioteka Archiprezbiteratu Bolkowskiego (powiat 

jaworski) 

 

Bourdaloue /Ludovicus/ 

Sermones, A Liege: chez  J.F. Bassompierre, 1784 

 

Proweniencje: 1) na przedniej wyklejce ekslibris  „Ad Bibliothecam 
Archipresbyteratus Bolkenhaynensis” 

 

2) Proweniencja: na  str. przedtyt. napis: 

Pura gratitudine in Archipresbyteratus 

 Bolkenhaynensis Bibliotheca fundamentum 

 in jecit huncce librum Reverend. 

 Dnus Alexander Langer Parochus 

 Rudelstadiensis die 1 Februarii 1806 Langer Alexander proboszcz kościoła  
 w  Ciechanowicach (pow. 

kamiennogórski),  I poł. XIX w. 



Nysa - Joannes Felix Pedewitz (zm. 1.10. 1705 r.) 

 proboszcz parafii i kościoła św. Jakuba w Nysie  

 

Alloza Joannes de, Flores summarum sive alphabetum 

 morale,  Coloniae Agrippinae: Joannis Wilhelmi 

 Friesemmi  juniori, 1669  

 

Proweniencja: na k. tyt. napis: 

 Ex libris Joannis Felici Pedewitz Can. 

 Archiptri Parochi Nissensis 1701 



Nysa - Joannes Felix Pedewitz (zm. 1.10. 1705 r.) 

 proboszcz parafii i kościoła św. Jakuba w Nysie  

 

Lohner Tobias, Bibliotheca Manualis  

Concionatoria...,  Dilingae 1681  

Proweniencja: na str. Tyt. 

Canonicus et parochus Nissensis 



Urszulanki – Kraków 
(5 tytułów z XVIII w.) 

Godziny ustawiczney adoracyi Najświętszego Sakramentu, Lwów: Societatis 
Jesu, 1727 

Proweniencje: na k. tyt. pieczęć:  
"Klasztor SS Urszulanek w Krakowie"; 

 na wyklejce napis:”Biblioteka Urszulanek”; 
 na odwrocie okładki naklejka  
z napisem „VI 37”;  na odwrocie  
tylnej okładki podpis „Ludwina  
M. Dąmbska Grzesznica Wielka”  



Jezuici – Dyneburg (Łotwa) 

Nadasi Joannnes, Annus caelestis, Thorunii: Apud Joannem Christianum 
Laurerum, 1696 

proweniencja: podpis na k.tyt.: 

 "Collegii Dünsburgensis Soc. Jesu",  



Jezuici – Dyneburg (Łotwa) 

Joannes de Carthagena, Homiliae Catholicae de Sacris, Coloniae Agrippinae: 
Sumptibus Bernardi Gvalteri, 1625 

 

proweniencja: podpisy na k. tyt.: 

Residentis Düneburgensis Sctis Jesu",  
Missionis Livonicae 



Jezuici – Dyneburg i Połock 

Busenbaum Hermann, Medulla Theologiae,  Antverpiae:  1733 

 

Proweniencje: notatki  

własnościowe jezuickie: 
 1) kolegia w Połocku i Dyneburgu  
 2) Antoni Chądzyński,  
Franciszek Allwel,  

Józef Rudomino, 
 Antoni Witkiewicz  



Jezuici-Witebsk 

Segnerus Paulus, E Societate Jesu quadraginta Sermones, Augustae 
Vind[elicorum] et Dilingae, sumptibus Joannis Caspari Bencard, 1748 

 

Proweniencja: na licu k. tyt.: 

 „Collegii Vitebscensis  
Soc. Jesu apign. 

 Cub. et Concionatoris” 



Jezuici-Witebsk 

Vega Didacius de la, Quadragesimales Conciones 

 a Septuagesima usque af Feriam secundam  

Resurrectionis,  

Lugduni: Apud Horatium Cardon, 1605 

 

 

 

 

Proweniencja: na licu k. tyt.: 

 „Collegii Vitebscensis Soc. Jesu 1680” 



Barszcz Jerzy (1677-1743) jezuita, kaznodzieja przy kościele 
św. Jana  w Wilnie,  pisarz, rektor kolegium witebskiego 

Morawski Jan, Ambona Ducha S do serca mowiącego, pustynia bogomyslna abo 
cwiczenia duchowne przez dźiesięć dni, na wzor tych, ktore podaie S. 
Ignacy, W Poznaniu, w Drukarni Kolleium Societatis Jesu, 1700 

Proweniencja: na 1. str. 

podpis:  Collegij Vitebscens: 

Societat. Jesu 

 post Fata R.P.  

Georgy Barscz Rectorus 

College 



Jezuici – Krumlov  

Marci Tulli Ciceronis, philosophiae totius ac factum diae principis de 
Oficiis Amicitia, Senectute, et Paradoxis, 

 illustria monimenta. Cum diligentissima 

 Iodoci Badii Ascensii textus explanatione. 

 Necnon elegantissimis 

 consummatissimisque 

 Petri Marci commentariis, 

 Parrhisiis:  

apud Poncetum, 1509;  

postinkunabuł;  
oprawa: mnisza, ślady klamer 



Jezuici – Krumlov 

Proweniencje: podpisy na k.tyt.: 1) „Sum... Collegii Societatus Jesu 
Crumloviae”, 2) pieczątka „A.C.Chalamon”, 

 3) pieczątka okrągła z herbem Pilawa i napisem „Biblioteka Peczarska,  
4) exlibris współczesny „Augustyn Franczok”, 
 5) liczne notatki 

 na wyklejkach, 

 karcie tytułowej 
 i  marginesach. 



Jezuici – Łomża 

Serwus Philippus, Amicis Fidelis usque ad mortem,  

Colonie Agrippinae: Apud Hermanum Demen, 1690 

 

 

 

Proweniencja:na k. 3 podpis 

 „Collegio Lomsensis Societatis Jesu  
1698 12 January” 



Jezuici – Nowy Sącz 

(4 tytuły w 6 tomach) 

Römisch=Katholischer Katechismus zum Gebrauche der Schlesischen Schulen 
fur die dritte Klasie der Kinder, Sagan: gedruckt und verlegt bey Peter 
Heinrich Raabe, [po 1765] 

Proweniencja: na licu k. tyt.  2 okrągłe pieczęcie 

 z napisem w otoku: „Biblioth. Collegii 

 Soc. Jesu Neo Sandeo” 

 i  „Sig. Residentiae Neo Sandecensis Soc. Jesu” 

Na k. tyt.  prawym górnym rogu numer “3804” 



Jezuici – Nowy Sącz 

Fleury Claudius, Historischer Catechismus, Breslau 1790 

 

Proweniencja:na licu k.tyt. i końcowej wyklejce 

 trzy pieczęcie o tej samej treści w otoku napis: 
 „Biblioteka OO Jezuitów Rezydencja 

 w Nowym Sączu”, numer „690” 



Jezuici – Świdnica 

Tomingus Iacobus 

Decisiones Quaestionum illustrium, Lipsiae 1579 

Proweniencja: na licu k.tyt.  

 „Ephraim Ign. a Naso 1656” 

  na s. 1 napis „ Collegii Soctis  
Jesu Svidnicii Catalogo inscript.” 



Bazylianie - Wilno 

Gengell Georgius, Gradus ad Atheismum primum genus graduum, Leopoli: 
Collegium Societatis Jesu, 1724 

 

 

Proweniencja: na wyklejce:    

1) ekslibris"Wilenskaja Publicznaja 

Biblioteka"z wpisaną sygnaturą M1 5/II;  
2) poniżej napis w słupku: 
 „Armar 4. ; - 13.; N – 2; 

 poniżej 
 "p.p. Bernardinorum Vilnensiis" 



Bazylianie - Wilno 

Azplicueta Martino, Enchiridion sive  

Manuale Confessariorum,  

Wirceburgum: Georgius Fleischman, 1593  

Proweniencja: na odwrocie przedniej okładki  
1) ekslibris "Wilenskaja Publicznaja Biblioteka", 

2) napis Armar 7 – E   N 28 

 p.p. Bernard: Vilnensis;  



Bazylianie - Wilno 

na licu k.tyt. 1) "Pro cella loci [?] Viln., 2) "Conventu Vilnen. Fr. Georgius 
Marte Dnis Vicaryi"; 

 na przedniej wyklejce napis „Noviciatus Vilnensis” 

na tylnej wyklejce napis: 1) „Noviciatus Vilnensis”, 2) „Sunt aliqui est 
quisnam” 



Bazylianie – Boruny (k. Wilna) 

klasztor bazyliański był ważnym ośrodkiem kultu maryjnego 

Na s. 1 napis „V.P. Martinuus Maskiewicz O.S. 
Basilii Magni hac concordantia applicavit 

Monasterio Basiliano Borunensis A. 1712” 

Hugo /de S.Caro/ kardynał,  
 Sacrorum Bibliorum, Lugduni 1649 



Bazylianie – Boruny (k. Wilna) 

 

Hugo /de S.Caro/ kardynał,  Sacrorum Bibliorum, Lugduni 1649 

Proweniencje: na k. tyt.1)  „Bibliotheca Borunensis” 

2) Rdo in Chri. Pri Joseph Grodzicki Ord. D.  

Basilii M. In pignu amoris…” 



Bazylianie – Boruny (k. Wilna) 

 

Marchantius jacobus, Hortus Pastorium, 

 Coloniae Agrippinae , 1672 

Proweniencja: na 1 k. „Monasterio Borunensi 
…Basilij” 



Kopytko Ignacy (XIX w.) 

Piotrkowczyk Alexy, zabawa postna abo rozmyślanie codzienne o męce Pana 
Jezusowey, W Krakowie: w Drukarni Łukasza Kupisza, 1654  

Proweniencja: na wyklejce  przedniej okładki podpis 

 „ Książka ta jest własnością Ignacego Kopytko w 

 Rudniku Wielkim zamieszkałego  w Podarunku 

 od Marcina Skowronek z Bornowa w Śląsku pruskim. 
 Pamiątka wyjścia jego z całą jego familiją do Ameryki  
dnia 9 kwietnia 1856 Roku  

tenże dzień i ja z ojcami mojemi miałem znim jechać, 
 a żem został się w Rodzinnej Ziemi” 



Stański Konstantyn - Osińce (w pow. wileńskim)  

Skarga Piotr, Żywoty, Wilno, 1780  
 

Proweniencje: na wyklejce  przedniej okładki: 1) "Żywoty Swiętych 
Kościoła Rzymskiego przez ks. Piotra Skargę Jezuitę zebrane, mnie 
przez Panią Iwanowska za 5 zł przedane. Konstantyn Stański" 

2) notka biograficzna: „Konstanty Stański major wojsk polskich z czasów 
Rzeczypospolitej, właściciel majątku Osińce w powiecie Wilejskim. 
Zginął w 1831 roku w Wilejce od kuli armatniej nieprzyjacielskiej. Był 
naczelnikiem artylerji w oddziale powstańczym powiatu Wilejskiego. 
Córka jego Róża wyszła za ś.p. Antoniego Prószyńskiego i odziedziczyła 
Osińce. Syn jej Antoni Stanisław Prószyński a wnuk pierworodny 
Konrada Prószyńskiego” 

3) "własność Zofii Morawskiej Knothe 1948" 

4) przekreślone: "X Jakub  Laurgiewicz Presid. Wilen." 



Stański Konstantyn - Osińce (w pow. wileńskim) 

Skarga Piotr, Żywoty, Wilno, 1780 


